



Вестник БДМУ

21 чэрвеня 2016 г. • № 12 (1980)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапапулярная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Принял гостя ректор университета Сикорский А.В. На встрече также присутствовали: проректор по научной работе Доронина О.К.; проректор по международным связям Руденко В.В.; начальник центра развития информационных технологий Стахейко А.В.

Основная цель визита – обсуждение перспектив двустороннего межвузовского сотрудничества.

Ректор университета Сикорский А.В. рассказал о структуре университета и организации учебного процесса.

Начальник Центра развития информационных технологий БГМУ Стахейко А.В. представил гостю презентацию об уровне внедрения современных инновационных технологий в образовательный процесс университета, а именно: возможностях и основных структурных элементах сайта университета, его электронной библиотеки, оснащении аудиторий мультимедиа. Александр Васильевич рассказал и об участии университета в международных рейтингах. С 2011 года информация о БГМУ размещена в базе данных дирекции медицинских школ «Авиценна» – известная во всем мире база данных высших медицинских учреждений образования. В настоящее время база данных дирекции медицинских школ «Авиценна» объединена с базой данных Международной дирекции медицинского образования в единую Всемирную дирекцию медицинских школ. По данным рейтинга Webometrics за январь 2016, в котором участвовало 25 тысяч вузов мира, БГМУ занимает седьмое место среди белорусских вузов и первое место среди медицинских вузов Беларуси. Согласно рейтингу вузов СНГ «Эксперт РА» БГМУ входит в категорию С, отражающую высокий уровень подготовки выпускников.

Гостю был также представлен видеоролик об организации практических занятий в университетской лаборатории практического обучения.

Проректор по международным связям Руденко В.В. рассказал гостю о поддерживаемых университетом программах двустороннего академического обмена с университетом Западного Онтарио (Канада), Фукусимским медицинским университетом, университетами г. Акита и г. Нагасаки (Япония), Медицинским университетом г. Белостока (Польша),

В рамках официального визита в Республику Беларусь с целью участия в Третьем Форуме регионов Беларуси и России 7 июня БГМУ посетил проректор по науке и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России (г. Санкт-Петербург) профессор Силин А.В.

Новые партнёры из Санкт-Петербурга



Каролинским институтом (Швеция) и другими. В рамках соглашений об академическом и научном межвузовском сотрудничестве проводятся многочисленные мероприятия, в том числе конференции, конгрессы, симпозиумы и интернет-конференции с международным участием, читают лекции ведущие зарубежные профессора из университетов-партнеров БГМУ.

Проректор по науке и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России Силин А.В. представил участникам презентацию об университете.

Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова образован в 2011 году в результате слияния двух старейших образовательных медицинских учреждений России – Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования и Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И. Мечникова.

Деятельность университета построена на тесном взаимодействии и

координации образовательной, клинической и научно-исследовательской деятельности.

Сегодня в университете обучается около 4300 студентов, из них 300 иностранных студентов. Кроме того в университете проходят обучение более 650 врачей-интернов и около 1100 клинических ординаторов. Диссертационные исследования выполняют 460 аспирантов, докторантов и соискателей ученых степеней. Также ежегодно около 30 000 врачей повышают профессиональную квалификацию. Численность профессорско-преподавательского состава 1589 человек

В структуру университета входят 8 факультетов: лечебный, медико-профилактический, педиатрический, стоматологический, хирургический, терапевтический, медико-биологический, факультет сестринского образования и медико-социальной работы.

Лечебно-диагностическая работа в СЗГМУ им. И.И. Мечникова осуществляется на шести собственных клинических базах по 25 лечебным профилям.

Сотрудники университета активно развивают научную деятельность.

На базе университета создана коллекция более 3 тысяч единиц эпидемических госпитальных штаммов микроорганизмов, которая включена во всемирный каталог международных коллекций (WDCM) – ICES WDCM1035, собрана коллекция бактериофагов, и разработаны правила для лечения пациентов, а также проводится мониторинг антибиотикорезистентности на общегородском уровне. Данные мероприятия способствуют формированию системы профилактики и снижению распространения инфекций.

На базе университета работают 2 научно-исследовательских центра, 7 научно-исследовательских лабораторий и университетский научно-исследовательский стоматологический центр.

Единственный по своему профилю в России научно-исследовательский институт медицинской микологии им. П.Н. Кашкина занимается изучением проблемы биодеструкции больничных, жилых и производственных помещений микромицетами и ее влияния на здоровье человека, а также разрабатывает рекомендации по своевременному выявлению микогенной сенсibilизации у жителей помещений, пораженных микромицетами, с целью профилактики возникновения и развития нозокомиальных грибковых инфекций.

Научно-исследовательская лаборатория арктической медицины осуществляет разработку и реализацию новых стратегий, методов и рекомендаций по совершенствованию государственного управления здоровьем населения, проживающего в экологически неблагоприятных районах Арктической зоны Российской Федерации.

На базе университета действует образовательный центр клининга. Центр проводит набор на цикл тематического усовершенствования по программе «Профессиональная уборка в учреждениях здравоохранения» для среднего и младшего медицинского персонала и других категорий лиц, работающих в сфере клининга.

Одним из высших достижений университета стало участие коллектива кафедры пластической и реконструктивной хирургии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова в 1-й в России

аллотрансплантации сложного комплекса тканей лица.

Кроме того, за 2015 год сотрудниками университета было выиграно 20 грантов, в том числе 9 международных, 15 молодых ученых стали победителями конкурсов на право получения грантов.

Университет поддерживает одаренных студентов, разрабатывая для них помимо основного учебного плана индивидуальные программы обучения, а также поощряя зарубежными стажировками.

Университет развивает международное сотрудничество с партнерами из 26 стран мира, среди которых вузы Швеции, Италии, Финляндии, Норвегии, США и Японии.

В сфере студенческого обмена Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова сотрудничает с университетами Латвии, Болгарии, Сербии, Германии, Венгрии, Израиля, Португалии, Черногории, Грузии, Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана.

Во время официальной встречи стороны также обсудили вопросы, связанные с контролем качества знаний обучающихся и условиями отчисления студентов.

Ректор университета Сикорский А.В. рассказал об организации дистанционной подготовки студентов, а также о ресурсах сайта, предназначенных для самоподготовки и самоконтроля студентов.

Анатолий Викторович отметил высокий уровень разработанных сотрудниками Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова санитарно-эпидемиологических проектов и выразил готовность сотрудничать с российскими коллегами по направлениям гигиены и эпидемиологии.

По итогам встречи в ходе работы Третьего Форума регионов Беларуси и России стороны подписали Соглашения об академическом и научном сотрудничестве и обмене между ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России и БГМУ.

Анастасия НОВИКОВА, методист отдела международных связей

Визит делегации из Швеции



Открытие белорусско-шведской конференции состоялось 27 мая на базе БГМУ.

С приветственным словом к участникам конференции обратились коор-

динатор сотрудничества между БГМУ и Каролинским Институтом Томми Линне, и.о. ректора университета, профессор С.В. Губкин, проректор по международным связям В.В. Руденко и зав. кафедрой кардиологии и внутренних болезней профессор Н.П. Митьковская.

Специалисты кафедры стоматологии Каролинского Института выступили с докладами, затрагивающими вопросы этиологии, симптоматики и лечения стоматологических и сердечно-сосудистых заболеваний, а также взаимосвязи заболеваний полости рта и развития сердечно-сосудистых заболеваний.

Профессор Н.П. Митьковская представила доклад о

С целью участия в совместной белорусско-шведской конференции «Гигиена полости рта и сердечно-сосудистые заболевания», организованной в рамках двустороннего межвузовского сотрудничества кафедрой кардиологии и внутренних болезней БГМУ с 26 по 28 мая, в БГМУ пребывала делегация Каролинского Института (Швеция) в составе координатора сотрудничества между БГМУ и Каролинским Институтом, доцента кафедры здоровья женщины и ребенка Томми Линне, проректора по науке, профессора отделения периодонтологии кафедры стоматологии Андерса Густафссона и ст. преподавателя отделения периодонтологии кафедры стоматологии Коре Бюлина.



причинах, признаках, симптомах и лечении атеросклероза.

В ходе конференции также были представлены результаты научной работы соискателя ученой степени, кандидата наук, ассистента кафедры терапевтической стоматологии БГМУ А.А. Витта на тему «Клиническая, микробиологическая и иммунологическая эффективность

использования антисептиков при лечении периодонтита», выполненной в рамках программы совместной подготовки научных кадров согласно Договору о сотрудничестве между БГМУ и Каролинским Институтом (Швеция).

Конференция вызвала большой интерес у магистрантов, аспирантов, докторантов и клинических ординаторов БГМУ.

В ходе встречи были обсуждены итоги проведения конференции и перспективы межвузовского сотрудничества в рамках программы совместной подготовки научных кадров согласно Договору о сотрудничестве между БГМУ и Каролинским Институтом (Швеция).

По итогам встречи стороны выразили надежду на то, что проведенная конференция позволит наметить перспективы дальнейшей совместной работы белорусских и шведских специалистов в области стоматологии и кардиологии.

Анастасия НОВИКОВА
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

В Национальной библиотеке Республики Беларусь состоялось торжественное открытие и пленарное заседание форума, в котором приняли участие Министр образования Республики Беларусь М. А. Журавков, зам. министра образования В.В. Якжик, начальник управления международного сотрудничества В.Л. Шапуров, представители дипкорпуса и другие официальные лица. БГМУ представлял первый проректор профессор С. В. Губкин.

Во второй день форума была

организован обмен, о международных программах сотрудничества и о деятельности Ассоциации иностранных выпускников нашего университета. Он отметил, что те выпускники, которые остались работать в Минске, и те, которые обучаются в ординатуре, – активно участвуют в общественной жизни университета, принимают участие в благо-



Посланцы мира из сорока стран

организована выставка «Образовательный квартал» и Международная конференция иностранных выпускников белорусских учреждений высшего образования. В работе форума и конференции от БГМУ приняли участие проректор по международным связям профессор В. В. Руденок, декан факультета

Завершил свою работу II Образовательный форум иностранных выпускников стран СНГ (советских) вузов «Традиции + инновации – гарант успеха современной высшей школы».

В нём приняли участие выпускники из 40 стран мира: Азербайджана, Вьетнама, Индии, Ирака, Казахстана, Китая, Ливана, Непала, Нигерии, Польши, Палестины, Чехии, стран Латинской Америки и др.



профориентации и довузовской подготовки доцент А. Р. Аветисов и автор этих строк. В конференции приняли участие выпускники БГМУ 1981 и 1985 годов.

С докладом выступил проректор по международным связям В. В. Руденок. Он проинформировал присутствующих о том, что в настоящее время в БГМУ обучается более 7 тысяч студентов, из них около двух тысяч – иностранные студенты, магистранты и клинические ординаторы. В области подготовки медицинских кадров БГМУ занимает лидирующее положение в Республике Беларусь и предоставляет образовательные услуги гражданам разных стран. Университет располагает высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом, современными клиническими базами, комфортабельными условиями проживания для студентов.

Василий Васильевич рассказал о международных партнерах БГМУ в сфере академического и науч-

творительных акциях, фестивалей, форумах и концертах. Он особо отметил выпускников из Нигерии, Ирана, Китая, Сирии, Латинской Америки и Ливана.

Проректор В. В. Руденок подчеркнул, что иностранные выпускники – это посланцы мира. Именно они призваны строить мосты дружбы, мосты экономического и академического сотрудничества между Республикой Беларусь и странами, которые они представляют. «Мы хотим, чтобы выпускники БГМУ получали не только качественное образование, соответствующее международным стандартам, но и сохраняли и преумножали традиции нашего университета, – заявил он. – Мы можем гордиться своими выпускниками, среди которых есть министры и заместители министров здравоохранения, послы, известные в мире кардиологи и кардиохирурги, сотрудники Всемирного Банка, курирующие те или иные направления в медицине, представители ВОЗ, доктора и кандидаты

наук, возглавляющие кафедры и клиники в США, Канаде, Гайане, Франции, Англии, Италии, Израиле, Германии, Бельгии, Дании, Швеции, Норвегии, Греции, Болгарии, Польше и на Кипре. Очень многие наши выпускники возглавляют департаменты здравоохранения и являются

консультантами ВОЗ в Кении, Гане, Чаде, Нигере, Нигерии, Непале, Ливане и Иордании, Сирии, Анголе, Камеруне, Эфиопии, Бирме, Индии, Шри-Ланке и в других странах».

Рассказал В.В. Руденок и о семейных династиях, которых уже немало в БГМУ. Участники форума из Ливана, Палестины, Ирака, Азербайджана, Казахстана говорили о том, что сегодня Беларусь привлекает иностранных граждан стабильностью, спокойствием, радушием, гостеприимством, готовностью всегда прийти на помощь и, конечно же, высоким уровнем образования, а образование сегодня имеет решающее значение для социокультурного и экономического развития общества. Именно это выпускники отмечали в своих выступлениях, беседах и интервью.

Для участников форума были организованы экскурсии в Музей древней белорусской культуры (Центр исследований белорусской культуры языка и литературы НАН Беларуси), «Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж», в Республиканский центр олимпийской подготовки по зимним видам спорта «Раубичи», на Республиканское инновационное унитарное предприятие «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник», фотовыставки, интерактивную площадку «Диалог культур – единый мир», выставки культуры и быта разных стран, культпоход на концерт Государственного ансамбля танца Республики Беларусь.

В рамках форума состоялось торжественное открытие Клуба друзей Международной Ассоциа-

ции выпускников вузов и закладка аллеи Дружбы. Итоговое пленарное заседание форума и концертная программа, в которой принял участие студенческий интернациональный хор «Доминанта», прошли в Минском государственном лингвистическом университете.

Безусловно, новые впечатления от встреч с родным университетом, с однокурсниками, педагогами, с новой для них Беларусью, от конференции, визитов на различные выставки и интерактивные площадки, от семинаров, концертов и посещений предприятий и организаций Минска навсегда останутся в их памяти. Об этом они расскажут своим родным, друзьям, своим детям и внукам, которые являются потенциальными студентами наших вузов, а также тем выпускникам белорусских вузов, которые по тем или иным причинам не смогли приехать на этот форум.

В рамках форума наш университет посетил выпускник 1981 года из Ливана Мохамед Саад. Он встретился с проректором по международным связям профессором Василием Васильевичем Руденком, с доцентом кафедры белорусского и русского языков Аллой Владимировной Санниковой и старшим преподавателем этой же кафедры Марией Константиновной Гладышевой, посетил занятия в их группах, ответил на вопросы студентов, поделился воспоминаниями о своей студенческой жизни. Было высказано много слов благодарности первым преподавателям университета, которых он встретил здесь в 1976 г.

В настоящее время Мохамед Саад работает в Ливане нейрохирургом. Говорит, что очень скучает по университету, что поражен красотой Минска, Несвижа, Национальной библиотекой и всеми изменениями, которые произошли в нашей республике.

Он очень много рассказывал о наших выпускниках, которые успешно работают в Ливане, вспоминал студенческую жизнь и с удовольствием рассматривал фотоальбомы тех лет. А затем была воскресная прогулка по городу в сопровождении преподавателей кафедры. Но Мохамед был уже не один. Присоединился ещё выпускник тех лет – Ибрагим Асфура из Сирии.

Алла ШАРАПА, председатель Ассоциации иностранных выпускников БГМУ

В Новом Саду

В период с 19 по 22 мая в г. Новый Сад (Сербия) прошли два форума специалистов.

19-20 мая состоялся 5-й конгресс по актуальным вопросам дентальной имплантации под патронажем EDI, на котором было представлено 15 лекций хирургами-стоматологами из США, ФРГ, Сербии, Республики Беларусь, Российской Федерации. БГМУ представляла заведующая кафедрой хирургической стоматологии, профессор Ирина Олеговна Походенько-Чудакова. Ею была прочитана лекция на тему «Прогнозирование развития осложнений при дентальной имплантации».

21-22 мая состоялся 7-й стоматологический конгресс Республики Сербия с международным участием, на котором было представлено 36 докладов специалистами-стоматологами в самых различных областях деятельности из Сербии, Боснии и Герцеговины, Македонии, Хорватии, Черногории, Республики Беларусь, Российской Федерации. БГМУ на Сербском форуме уже 4-й раз представляла зав. кафедрой стоматологии детского возраста профессор Терехова Тамара Николаевна. Ею была прочитана лекция на тему «Профилактика кариеса зубов у младших школьников с использованием фторидов».

Материалы, представленные нашими профессорами, вызвали неподдельный интерес коллег. В результате учредителями конгресса были инициированы два интервью местным СМИ и предложено опубликовать лекции в Сербском стоматологическом журнале.

Наталья ШАКОВЕЦ, доцент, Екатерина МАКСИМОВИЧ, ассистент

● Па родным краі

...Экологической тропой

«Послушай лучше соловьев...»

Почему-то вспомнилась эта строчка из стихотворения В. Кастрючина, когда шла по экологической тропе «Каменная горка».

Словынные трели слышали многие. Здесь они слились с другими звуками.

Знаете, как поёт чекан луговой? «Чек-чек», и его пение чем-то напоминает тиканье часов: «тик-так». Теперь ответьте на вопрос: «Все ли пауки плетут сети?» Не спешите утверждать. В наших лесах можно увидеть лимонно-жёлтого паучка, который этим не занимается. Если спросу, какой жук плавает брюшком вверх, любой ответит: «только мёртвый». Возражу, что есть жук под названием гладыш, который плавать не так, как его сородичи.

Впрочем, всё это можно увидеть, посетив экологическую тропу «Каменная горка», не выезжая из города. Среди высокоэтажных современных зданий затерялся уголок нетронутой природы. Может, на вид невзрачный, но стоит только пойти по узкой лесной тропе, и вы попадаете в другой мир звуков, цветов, насекомых, птиц. И за каждым стоит удивительная история.

Экологическая тропа длиной с километр, на каждом её участке находятся стенды, на которых можно ознакомиться с обитателями родных лугов, лесов и полей: ведь летящую птицу или затерявшееся в траве насекомое можно иногда увидеть, только глядя в бинокль.

Все ли канарейки поют одинаково? Нет, есть те, кто с закрытым клювиком, их называют птицы «дудочного напева», потому что пение этих птичек напоминает игру на дуде, а есть «овсяночного напева», они поют по-другому. Их звуки напоминают пение другой птицы – овсянки. Кстати, пение пеночки похоже на звук падающих капель. А вот и вяхирь пожаловал,

или лесной голубь. Нет, голубка. У неё в зобе образуется птичье молоко – вязкая творожистая масса, чем-то напоминающая суфле. Ею она кормит своё потомство. Не отсюда ли название конфет и торта?

Есть ли среди птиц самые «многодетные» родители? Конечно! Это куропатки. Просто рекордсмены по количеству откладываемых яиц: в одном гнезде их может быть около 24 штук.

«Вы знаете, что это за птица?» – спрашивает меня мальчуган восьми лет, протягивая бинокль.

«Наверное, воробей», – неуверенно отвечаю, глядя на птаху, сидящую на рябине.

«Рябинник», – с важным видом знатока-орнитолога говорит он. Своё название эта птица получила из-за ягод, которыми питается. Не зря же она на рябине сидит.

Да, не зря... Думаю, что такое обилие птичьих голосов я слышала только за городом. А здесь мы близко познакомились с очередным пернатым гостем – скворчком, только начинающим летать...

После разношерстного концерта можно подойти к небольшому пруду, чтобы полюбоваться на жуков-плавунцов, водомерок и гладышей, плывущих брюшком вверх.

Трава почти по пояс. Скоро там расцветут маленькие синие цветки-звёздочки. Это цикорий. Его корни сушат, мелят и варят целебный напиток. Есть ещё одно растение с фиолетовыми цветами, которое называется кипрей или Иван-чай. Прекрасный медонос. А сейчас пора цветения лесной герани.

Шелестят кронами деревья. Кстати, если о них заговорили, не лишне вспомнить, что есть дерево, где плоды появляются раньше листьев. Это инжир, или смоковница. Но оно не растёт в белорусских лесах. Это библейское дерево.

Хотите общаться с природой? Думаю, такие тропы есть во многих местах города. Важно их увидеть. А пока приходите на одну из них. Не забудьте надеть удобную обувь и взять с собой хорошее настроение.

Анна ПОЛЯНСКАЯ

Сёмага – дзесятага мая ў жывапісным курортным мястэчку “Вісла” (недалёка ад мяжы з Чэхіяй) праходзіў чарговы з’езд польскага Рэспіраторнага Таварыства, у якім прынялі ўдзел больш за тры тысячы ўдзельнікаў, у тым ліку гасцей – вядомых пульманалагаў з Заходняй Еўропы.



На з’ездзе пульманалагаў Польшчы

Дэлегацыю БДМУ прадстаўлялі: заг. 1-й кафедры ўнутраных хвароб прафесар Макарэвіч А.Э., асістэнт гэтай кафедры Аляксейчык Д.С., заг. кафедры фтызіяпульманалогіі Барадзіна Г.Л. і дацэнт кафедры агульнай хірургіі Лемяшэўскі А.І.

У першы дзень працы з’езда на сумеснай сесіі пульманалагаў Польшчы – Украіны – Беларусі выступілі з дакладамі: Макарэвіч А.Э. на тэму “Дэфіцыт альфа 1-антытрыпсіну, механізм яго развіцця ў людзей з хранічнай абструктыўнай хваробай (ХАБЛ) і астмай” і Барадзіна Г.Л. – “Лячэнне мукавіцыдозу ў Рэспубліцы Беларусь”. Гэта тэматыка была працягнутая на наступны дзень іншымі вядомымі вучонымі – Дж. Харастоўска, Д.Пар і Т. Вельтэ, якія ў сваіх дакладах дэтална выклалі аптымізацыю лячэння пацыентаў з ХАБЛ на фоне прыроджанага дэфіцыту альфа 1-антытрыпсіну.

8 мая на ўрачыстым сходзе старшыня таварыства прафесар В. Пехшала падвёў вынікі працы Рэспіраторнага Таварыства за апошнія 3 гады, асвятліў праблемы, якія востра стаяць перад пульманалагамі Польшчы і ўзнагародзіў вядомых урачоў дыпламамі.

● Форумы

Кожны дзень да самога вечара на з’ездзе працавалі секцыі па розных актуальных праблемах пульманалогіі – ад цэнтральнай тэмы ХАБЛ да інтэрстыцыяльных хвароб і раку лёгкіх.

На з’ездзе былі шырока прадстаўлены вядомыя фармакалагічныя фірмы, на стэндах якіх усе, хто жадаў, маглі пазнаёміцца з пералікам новых лекавых сродкаў, што прымяняюцца ў пульманалогіі.

З постэрнымі дакладамі выступілі: асістэнт Аляксейчык Д.С., які прадставіў уласныя дадзеныя аб значнасці маніторынгу ўзроўню халестэролу ў хворых на пазабальнічную пнеўманію, і дацэнт Лемяшэўскі А.І., які пазнаёміў з арыгінальнымі дадзенымі па ультрагукавому абследаванню дадатковых дыхальных мышцаў у пацыентаў-мужчын, якія пакутуюць на ХАБЛ.

У вольны час мы зрабілі экскурсію ў памежны польска-чэшскі горад Цешын, вядомы сваёй гістарычнай спадчынай. Трэба адзначыць, што ў цэлым наш удзел дазволіў бліжэй пазнаёміцца з метадыкай дыягностыкі і лячэння шэрагу частых хвароб органаў дыхання, прынятых у краінах ЕС, і параўнаць з іх менеджэнтам у Рэспубліцы Беларусь.

Святлана ЧАРНАЯ

Обучаться в Минске – значит не только учиться не поднимая головы, но и стать неотъемлемой частью студенческой жизни.

Реальность чуткой тишины



Минск – чрезвычайно большой и интересный город, в котором невозможно соскучиться. Почти постоянно у нас есть возможность посетить различные мероприятия в свободное от учёбы время. Стало доброй традицией нашей группы посещать выставки Национального художественного музея Республики Беларусь. Старинное и живописное здание само по себе стоит того, чтобы его увидеть, и его содержание ничуть не уступает форме. Там выставляются картины белорусских и за-

рубежных художников, скульптуры, изделия мирового творчества разных стран. И даже если вы не интересуетесь искусством и живописью, в этом разнообразии вы обязательно найдёте что-нибудь, что придётся вам по вкусу.

Посетив выставку «Героика и лирика

● Выставки

Ирина БУЗЮМА

Для каждого ветерана День Победы – особый праздник.

Это день, когда можно вспомнить прошлое, оценить результаты пройденных этапов жизни. Как это ни печально, но ветеранов с каждым годом становится все меньше.

Спасибо за мирное небо!



Когда-то эти люди сражались за мирное небо над нашими головами, поэтому сегодня необходимо ценить и почитать их.

Шестнадцатого мая во главе с доцентом кафедры пропедевтики внутренних болезней Церехом Мечиславом Константиновичем наша группа на базе 6-й ГКБ посетила ветерана ВОВ Г. Н. Кашьянова – полковника в отставке.

Георгий Николаевич родился 5 июня 1926 г. В 1945 г. был при-

● Ад шчырага сэрца

зван на войну, где служил на 2-м Украинском фронте на протяжении 4 месяцев, после чего принимал участие во множестве других военных действий.

Награжден орденом Великой Отечественной войны 2-й степени, медалью за отвагу и множеством других медалей.

Георгий Николаевич со стойкостью и мужеством прошёл военное время и на сегодняшний день полон сил и энергии. Мы желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и лёгкости души.

Наша группа от лица всех студентов БГМУ благодарит Георгия Николаевича и каждого ветерана войны за свободу и мирное небо над головой.

Ксения БУДЧАНИН, студентка лечфака

Кветкі жыцця

Калі я зараз праглядаю свае гады, дык бачу, што галоўныя вехі жыцця былі абазначаны... букетамі.

Мой першы букет – венік-“галеньчык”, пучок звязаных зімой 1942 года бярозавых галінак. Вайна... На ўсё астатняе жыццё ў жудасных падрабязнасцях я запомніла шыбеніцу і апошнія імгненні на ёй старых мужа і жонкі – жыхароў хутара Кушаўка на Віцебшчыне, якія, як і мы, трымалі сувязь з лесам. На іх грудзях віселі шылдачкі з надпісам «Партызан». А потым ўзняліся ўверх слупы польмя, хутка з’ядаўшага тры маленькія хацінкі, адна з якіх дала нам – бежанцам – прытулак. Астатніх жыхароў карнікі павезлі на трох падводах у невідомасць. Я адчувала, што наперадзе нас чакае нешта вельмі страшнае. Ніколі ў жыцці дагэтуль не бачыла такога прыгожага зімовага лесу, такога бялюткага чысцюткага снегу, такога асляпляльнага сонейка ў асляпляльным блакіце нябёсаў. І тут адбылося нешта неверагоднае: немец, які суправаджаў нашу падводу, нахіліўся да маці і паказаў ёй рукой на лес. Гэты чужы чалавек – вораг дараваў нам жыццё. Раніцай наступнага дня з дапамогай матулі і старэйшай сястрычкі сабрала памятны букет з бярозавых галінак і падыйшла да бліжэйшай хаты нейкай незнаёмай вёскі. Гаспадыня хаты дала нам прытулак на адну ноч, якая выратавала жыццё, бо фашысты шукалі нас. На другі дзень мы нейкім цудам прайшлі праз нямецкія кардоны і зніклі ў Оршы.

Дзіна СЯМЁНАВА

Вспоминая отца

Может быть, не забыла мать,
Только ждать тебя перестала.
Слёзы лить, беспокойно спать
И надеждой гореть устала.
Мне запомнился скрип ремней,
Охвативших твою фигуру,
Свет вокзальных скупых огней,
Освещавших людей понурых.
И потом маята дорог:
Полустанки, мосты, заставы...
На восток, на восток, на восток
Торопились с людьми составы.
И туда, где поля в огне,
Где свинцовые вьюги пляшут,
Чтобы шею свернуть войне,
Уходили герои наши.
Ты писал нам, что жив-здоров.

Виталий ШИМУК

● Творчасць чытачоў

Наш покой был тогда зависим
И от сводок Информбюро,
От твоих долгожданных писем.
Почтальон на порог едва –
Это каждой семье знакомо –
Похоронных листов слова
Прогрохочут раскатом грома.
Шли бои на чужой земле
У берлоги шального зверя...
А у нас лежит на столе...
Разрываю, глазам не верю.
Вот и всё? Нет тебя? Навсегда.
Наползает строка на строчку...
Как коварна была беда!
Знала – время поставить точку.

Уже более 10 лет Музей истории белорусского кино (директор Игорь Авдеев) и общественное объединение деловых и творческих женщин проводят совместные мероприятия, посвященные Великой Отечественной войне (ВОВ).

«Это нужно – не мертвым!
Это надо – живым!»

(«Реквием». Р. Рождественский)

Программа этого года включала демонстрацию документального фильма «Я – крепость. Веду бой» из фондов государственного республиканского архива кинофотофонодокументов. Фильм о героях Брестской крепости и их родных представила главный архивист – Елена Третьяк.

71 год прошел со дня Победы в ВОВ, но до сих пор открываются новые страницы в её истории. Много имен, фактов и редких фотографий смогли в этот вечер открыть для себя присутствовавшие на вечере памяти в музее. Постоянная ведущая этих интересных встреч – журналистка, кандидат исторических наук Лидия Улыбина посвятила своё выступление представлению неизвестных документов о ВОВ, рассекреченных в последние годы.

Станислава Щеглова рассказала о снайпере Людмиле Павличенко. За первый год войны эта уникальная молодая женщина уничтожила 309 фашистов. В 1942 г. в составе Советской делегации она посетила Америку, став народным дипломатом. В своей речи Людмила убеждала американских военных в необходимости объединения и открытия второго западного фронта для скорейшей победы над фашистской Германией. В 1943 году Людмиле Павличенко было присвоено звание Героя Советского Союза.

Мария Апанасенко подготовила сообщение о деятельности белорусских партизан под руководством легендарного разведчика Станислава Ваупшасова. Её рассказ дополнили Татьяна Щитова и Екатерина Мешкова с информацией о минских и калинковичских подпольщиках. Молодые жители г. Калинковичи организовали свою небольшую диверсионную группу, которую назвали «СМУГНАР», что означало «Смерть угнетателям народа». Дневник одного из руководителей этой группы случайно сохранился на чердаке старого дома, где

и был обнаружен. В 2003 году смугнарцам поставлен памятник в родном городе. А это значит – их помнят благодарные земляки.

«Крестный путь» – так представила своё выступление Галина Даньшова о служителях белорусской церкви. Во время ВОВ многие из них оказывали медицинскую помощь, устраивали подпольные госпитали, собирали продукты и вещи для партизан. По данным статистики 43 священника были участниками ВОВ. Огромный интерес вызвало сообщение Галины Аксютинной о Валентине Бересте, который вместе с Егоровым и Кантарией участвовал в операции

по водружению Знамени Победы над Рейхстагом, но в отличие от них стал

только героем Украины, где родился.

Звучали в этот вечер и стихи. Их читали Светлана Чарная, Лилия Разомазова и Жанна Рачкова. Участники вокального ансамбля «Поющие сердца» (музыкальный руководитель Наталья Данильченко) вышли на сцену в военной форме тех далёких лет. Под аккомпанемент аккордеона они исполнили популярные песни, хорошо известные всем.

На вопрос «Почему Вы так много лет остаетесь верны памяти погибших в ВОВ?» – организатор и вдохновитель этих ежегодных встреч Лидия Улыбина ответила так: «Когда началась война, мне было три года. Жили мы тогда на Урале. Я, конечно, не помню войны, но я помню пленных немцев, которые работали в нашем городе Ирбит. Помню голод, холод и горе. Горе ребенка, потерявшего в войну отца, – оно на всю жизнь». Отец Лидии – Георгий Иванович Сивков пропал без вести в 1942 году, как и отец Жанны Рачковой. Петр Ефремович Бородуля, уроженец Беларуси, был политработником. С 1940 г. служил в 81 саперном батальоне 13-й стрелковой дивизии на границе с Польшей. Согласно архивным данным пропал без вести в июне 1941 г. Всю жизнь душа его дочери Жанны страдает от этой невосполнимой потери:

Пропал отец мой на войне,
Как мотылек сгорел в огне.
Я семь десятков его жду,
Не верю в черную беду.

Память священна, и тот, кто помнит и чтит прошлое, – имеет надежду на будущее.

Татьяна АЛЕКСЕЕВА

